

内外兼修 增“颜”提“质”

本报讯（通讯员 陈少斌 马 柠）“因为疫情，我们已经有几年没有回家过年了。这次回来，看到家乡环境发生了这么大的变化，门户型进行了改造，河边也安装了护栏，路边也增设了好多休闲娱乐设施，一片山川秀丽、景美人美的景象，看到家乡发展得这么好，我们这些在外的游子感到十分欣慰与开心。”镇安县茅坪回族镇茅坪社区春节返乡人员魏青龙说道。

茅坪社区始终将农村人居环境整治工作作为推进乡村振兴的发展工程和增进民生福祉的民心工程，坚持全面

推进、全域打造、全民共建“三全”原则，加快推进环境、机制、民风、文化“四美”同步，建设“治理有效发展好、产业振兴收入好、环境优美人居好、乡村文明风气好、贴心服务生活好”的“五好”乡村，环境整治工作提档升级，乡村面貌焕然一新。

农村美不美，关键看环境。茅坪社区围绕“六清六治六管六建六美”目标，持续开展人居环境大整治大提升专项行动，紧盯农村垃圾乱倒、污水乱排等乱象，重点整治村内主次干道、房前屋后、河渠沟塘等区域，充分发挥党员、组长片长、公益性岗位等重点人群作用，促进农村人居环境大改善、大提升。“2022年，我们社区建设口袋公园2个，完成门户型改造绿化3500平方米，拆除残垣断壁和危旧房屋19处1200平方米，完成农户卫生



厕所改造11座，修建民族大道沿线河堤护栏2000米及拦河坝6处，新装、修复路灯200多盏，环境质量显著提升。”茅坪社区第一书记王波介绍到。

治出了好环境，还要管出好效果。茅坪社区积极开展生活垃圾就地分类，在村域内的上中下三个片区设立了3个垃圾存放转运点、每点设保洁员3名负责日常保洁，确保垃圾转运体系化运转。同时推行“积分超市”，对主动参与环境整治、爱护村庄卫生的村民给予加分奖励，为积分达到一定标准的村民兑换生活用品。“村上多次召开片长会议安排部署人居环境整治工作，我们也积极开展宣传，目前我们片区已经有七八户群众通过积分超市兑换到了洗衣粉、香皂等物品，大家爱

护环境、长期参与的行动自觉得到了提升，到处都变得干干净净，过去脏乱差的现象荡然无存。”茅坪寨湾片区片长马平川说道。

茅坪社区注重软硬环境“双管齐下”，在改变人居环境的同时，以新时代文明实践所为依托，积极开展“五美庭院”“好媳妇好婆婆”“五好家庭”等系列评选活动，共评选先进典型38人，并通过授予秦岭山水乡村建设流动红旗，切实调动群众开展人居环境整治的积极性、主动性。建设村史馆1座，规范农家书屋与“红黑榜”管理，修缮保护集镇老街古民居50多间，极大改善了集镇面貌，群众幸福感显著提升，茅坪社区被命名为首批“中国少数民族特色村寨”。



五彩田园 孤山坪

本报通讯员 刘 妍

“走进孤山坪，到处一片明，家家户户拧草绳……”这是20世纪七八十年代在丹凤县竹林关镇孤山坪村村民中广为流传的一句顺口溜。如今，这里家家户户白墙黛瓦，花草萦绕，田园如画，生活怡然。

2022年，竹林关镇建设秦岭山水乡村工作摆在突出位置，按照“建设一个村，打造一片景”的思路，探索创新“1234”工作路径，在孤山坪村扎实开展秦岭山水乡村建设。

守好“一个传家宝”。这个传家宝就是一个“勤”字，竹林关镇充分发挥村民特有的精神品质，通过典型引领带动全村共同参与，将勤劳致富的中华民族传统美德精神融入到秦岭山水乡村建设的肌理中，渗透到村民的日常生活习惯养成中，从让群众由“要我美”直接向“我要美”自觉转变，

从而实现“富起来”与“美起来”有机结合。这是孤山坪的发展之路，也是秦岭山水乡村建设最佳的、最深层的逻辑。

突出“两个主抓手”。竹林关镇将全域治理和重点整治相结合，两手主抓，全面铺开。聚焦“六清六治六无”目标，以农户庭院为“点”，发扬“勤”字传家宝精神，群众自觉打扫自家环境卫生；以公路河流主干为“线”，组织保洁员清扫沿线卫生死角、生活垃圾，打造“通畅、安全、美丽”公路河岸干线；以村委会周边村组道路为“面”，实行“一天一小扫、一周一大扫、一月一评比”，有效提升村容村貌和环境质量。突出重点治理，对危旧房屋、破烂棚厕圈舍等，结合土地增加挂钩项目实施和自建房排查整治，能拆即拆、应拆尽拆。对已经形成的居民院落房屋、公共基础设施等存在不美观不协调部分，按照规划进行提升改造，改厕162个、改圈121个、改灶141个。

用活“三本致富经”。竹林关镇按照“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的思想大力发展产业，壮大村集体经济，发展百亩石榴产业园，辅以花生、香菇等农特产品种植，积极学习外地先进种植经验，优化土壤结构，优良选种，做大做优农特产品。筹建竹编坊、塑编坊、花编坊、草编坊、挂面坊“五大作坊”，盘活村内资源，挖掘本村特有的传统手工艺，鼓励匠人传承“五大手工艺”，融入传统民俗文化元素，扶持致富带头人共同参与经营；依托驻村帮扶单位供销平台、832平台、电商平台等，打开农特产品与手工艺产品销售路，实现产供销一体。通过产业发展促进秦岭

山水乡村建设，让群众在产业发展上尝到甜头、获得收益，积极主动地参与到秦岭山水乡村建设中来。

打造“四幅风景画”。竹林关镇着力打造以“院子有果园、门口有菜园、屋外有田园、村里有乐园”为目标的秦岭山水乡村，整合土地资源，集中连片开发“五彩田园”项目，以“金黄玉米、火红石榴、洁白花生、碧绿蔬菜、五彩花卉”为主线，串联起色彩斑斓的田园美景；注重保持田园风貌、民俗文化和乡土味道，在农户房前屋后建起小花园、小果园、小菜园，配建3个文化廊亭，让群众茶余饭后在青砖石瓦砌成的休闲廊亭里享受古朴清真的田园生活，让田园美景承载起诗和远方。

如今，走进孤山坪村，一幅田园风光图景跃然纸上，成为竹林小镇的明星村。

岭沟劲吹文明风

本报讯（通讯员 李锋涛 辛恒卫）“这次咱们村又登上了红榜，真是太好了，功夫不负有心人啊！”1月16日早晨，镇安县西口回族镇岭沟村的公示栏前围满了村民，他们就本月的环境卫生评比情况讨论着。

去年以来，岭沟村村干部、公益性人员、保洁员集体参与人居环境整治，建立环境卫生评比机制，定期公示曝光，激励先进，鞭策后进，人居环境由“脏乱差”变“整洁美”。

“之前垃圾随处丢，风吹草动飞。如今，村里对我们保洁员实行考核管理，还与农户签订了门前‘三包’责任书，管得比以前严多了。”岭沟村保洁员段昌珍对这种变化深有感触。

环境改善了，村民住得舒心，也渐渐有了共建家园的意识。除了环境保护志愿服务，岭沟村还成立了理论宣讲、文化宣传、环境保护、邻里互助、扶贫济困等志愿服务队，广泛开展各种服务活动，村容村貌和回族群众精气神不断改善。“全村4个文明助耕队全年助农800人次，爱心理发室定期为老年人免费理发，志愿者发动爱心救助捐款，组织60岁以上老人免费体检……”说到村上的志愿服务活动，岭沟村党支部书记丁峰自豪不已。

生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣